



# 让青山有人管、绿树有人护

## ——焦作市推深做实林长制一线观察

### 核心提示

金秋时节，多彩秋色染怀川。守护生态之美，看林长担当！

连日来，在各县（市、区），一块块林长公示牌相继建成，划清区域，明确责任，接受监督；在北部山区，“检察蓝”走进林海，书写“林长+检察长”机制新篇章，登上了《中国绿色时报》……

全面推行林长制是党中央关于生态文明建设的重大战略决策和重要制度创新。今年以来，市林长办贯彻落实市委、市政府关于全面推行林长制工作部署，以保护发展生态资源为目标，以压实责任为核心，以制度建设为保障，以“三单一函”为手段，持续推深做实林长制，并将其作为统领林业工作的重要抓手，不断擦亮焦作高质量发展的生态底色。



市检察院与市林业局在北业林区开展公益活动。

（市林长办提供）

本报记者 李晓军

### 看组织体系——

#### 全市四级林长动起来

9月20日，在中站区龙翔街道赵庄村窄门峡谷，新建成的市级林长公示牌，引来几名“驴友”围观。

走近观察，上面有“市县乡村”四级林长姓名、职责、责任区；有辖区森林资源分布图、监督电话；有林长制、林地保护、野生动物保护、森林防火等宣传内容。

“这里植被好、环境美，是户外运动的好去处。以前发现野生动物受伤、树木病虫害等情况，不知道向谁反映，现在好了，打个电话就行了！”我市一位资深“驴友”张先生说。

连日来，在解放区南太行省级森林公园、山阳区黎明脚步公园、高新区大沙河畔……市林长办在各县（市、区）以及国有焦作林场，共设置36块林长公示牌。

公示牌“上岗”的同时，新一批市级林长也全面上岗。近日，市林长办根据市委、市政府领导成员变动情况，公布调整后的市级林长名录，并印发《巡林工作提示单》。

市级林长是我市构筑“市县乡村”四级林长组织体系中的一环。目前，村级林长的巡林已趋常态化。

9月21日，中站区龙翔街道桑园村党支部书记许卫民带领几名护林员又去巡林了。该村地处海拔900多米的太行山区，森林覆盖率高，动植物资源丰富。秋季，作为村级林长的他，防止有人破坏性采摘林果、中药材是他的职责之一。

该村漫山遍野都是连翘树。春季，群众采摘连翘叶制茶。秋季，群众采摘连翘果作为中药材出售。然而，许卫民在巡林中发现，有人为了采摘连翘果，不惜破坏连翘树。为了保护连翘树，不久前，他组织护林员在山林中

设置了提示牌。许卫民只是村级林长的一个代表。2021年年底，我市开启全面推行林长制大幕以来，市委、市政府主要领导担任第一总林长、总林长，带动“市县乡村”四级以及国有林场、自然保护区等全面建立林长组织体系。目前，全市共有各级林长3425名。

今年以来，市林长办通过用好“三单一函”、完善考核制度等，持续推动林长履职尽责，真正实现山有人管、林有人造、树有人护、责有人担。

### 看制度体系——

#### “林长+公检法三长”显身手

9月8日，我市北业林区的绿色林海中，一抹“检察蓝”格外引人注目。

这里，茂密的人工林一望无际，凝聚着几代林业人的心血和汗水。守护这片山林责任重大。

当日，为深入推进“林长+检察长”协作机制，积极构建行政执法与检察监督顺畅衔接、高效发力的运转体系，市检察院与市林业局在此开展“林长+检察长”公益保护暨党支部联建活动。

跟随护林员的脚步，走在林间的巡护步道上，检察干警和林业干部深入了解护林工作内容与林区野生动植物资源情况，并开展林区公益保护活动。

市林业局有关负责人介绍，自“林长+检察长”工作机制成立以来，我市着力健全信息共享、案件线索移送、生态环境损害赔偿衔接、调查协作和检测鉴定技术支持、联合专项整治、公益执法法等6项工作机制，凝聚行政执法与检察监督合力，推进自然保护区智慧保护平台与数字检察深度融合。

“林长+检察长”工作机制已取得显著成效。中站区检察院履行公益诉讼监督



设在中站区窄门峡谷的林长公示牌。

本报记者 李晓军 摄

职责，确保更新造林承诺完成；修武县检察院办理盗挖黄荆刑事附带民事公益诉讼案、办理非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案……

据统计，我市累计办理涉林资源保护公益诉讼案件35件，发出检察建议20余份，追偿林地生态修复费用300余万元。全市各县（市、区）全部设立公益诉讼司法林，将诉讼追缴罚金用于森林资源培育，建设公益诉讼司法林500余亩。

这只是我市“林长+”机制取得的成果之一。今年以来，我市“林长+”机制进一步健全：

——形成制度体系。在全省率先与人民法院建立“林长+法院院长”工作机制的基础上，全面形成了“林长+公检法三长”工作体系。发挥“林长+警长”“林长+检察长”“林长+法院院长”“林长+科技特派员+网格员+护林员”等工作机制作用，在森林资源管理、保护等方面

实现同频共振、同向发力，形成推进合力。我市各县（市、区）也都建立了“林长+”工作机制，亮点频闪。例如，修武县挂牌成立县人民检察院驻县林长办联络室以后，在依法治理、解决林草湿地等生态资源保护等问题上发挥了重要作用。

——建立省级基地。今年7月20日，省级“林长+法院院长”“林长+检察长”生态修复基地和宣传教育基地在国有焦作林场揭牌。两类“林长+”基地揭牌，标志着我市林业生态司法保护进入新阶段，为凝聚林业生态保护共识与合力再添新动能。

未来，我市将主动作为，积极探索创新，从加强组织领导、完善体制机制、夯实工作基础等方面持续发力，确保林长制工作规范高效运行，真正实现从“有名有实”向“有效有为”转变。

## 市林业局召开主题教育部署会

本报讯（通讯员王大中）为深入贯彻落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，推动主题教育成效落实，9月14日，市林业局召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会。

会议要求，要压实工作责任，抓好检视整改，强化示范带动，注重统筹兼顾，营造浓厚氛围，扎实推进全局开展主题教育，为推进中国式现代化建设焦作实践、建设新时代新征程美丽焦作贡献林业力量。

## 市林业局主题教育理论学习读书班开班

本报讯（通讯员王大中）为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，市林业局加强统筹协调，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纵深开展，9月20日，市林业局举行主题教育理论学习读书班开班仪式。

会议要求，要深刻认识林业使命任务，以实际工作成果检验主题教育成效。

## 拧紧责任链 安全过“双节” 市林业局打好节前安全生产主动仗

本报讯（记者李晓军）中秋、国庆“双节”将至，连日来，市林业局通过印发通知、一线督导、会议推动，打好节前安全生产主动仗。

走进北部山区，督导检查森林防火；走进市森林动物园，督导检查应急体系建设……目前，各项督导检查仍在紧张进行中。

该局印发了《关于做好中秋国庆重点时段森林防火和安全生产工作通知》，要求全市林业干部履行行业监管责任，落实林区临灾预警“叫应”机制，严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度。

督导组走进中站区、修武县，督导检查野生动物人工繁育场所，强化疫源疫病防控；走进北部山区，督导检查森林防火；走进市森林动物园，督导检查应急体系建设……目前，各项督导检查仍在紧张进行中。

督导组走进中站区、修武县，督导检查野生动物人工繁育

## 认识身边鸟类 讲述保护故事 市林业专家公益讲座进校园

本报讯（记者李晓军）近日，市林业局野生动植物保护专家张春旺走进解放区丰泽园小学，为同学们带来了一场精彩的科普讲座——《大沙河常见鸟类》。

事，同学们纷纷举手提问，课堂气氛热烈。为上好这节科普课，张春旺整理工作中积累的大量一线素材，结合自身丰富工作经验，精心制作1个半小时的科普课

“这节课近1个小时的科普课形式新、内容实、效果好，今后我们将邀请林业专家开展类似活动。”丰泽园小学相关负责人说。

天鹤起舞、白鹭翩飞、鸳鸯潜水……观看着抢眼的图片、视频，聆听着发生在身边的保护故

## 市林业局开展法治文化建设成果观摩研学活动

本报讯（通讯员段颜祯）9月22日，市林业局组织党员干部到市党群服务中心法治文化超市、国家方志馆南水北调分馆等地，开展法治文化建设成果观摩研学活动。

等形式，参加研学活动的20多名党员干部对我市法治文化建设成果有了更清晰的认识，切实增强了对林业系统党员干部职工的法治意识和干部职工的学法和用法意识，进一步提升了法律素养。

通过现场参观、听取讲解

## 市林业局开展森林防火业务线上培训

本报讯（通讯员卢嘉然）9月20日，市林业局组织各县（市、区）林业部门分管森林防火工作的负责人、科（股）长，各乡镇、村组负责人、护林员，共计约1000人，开展森林防火业务线上培训。

通过培训，进一步提升全市防火战线干部职工专业素质和业务水平，为实现“打早、打小、打了”的工作目标，更好地保护人民生命财产安全和国家生态安全提供基础支撑。

## 保护古树名木 赓续中华文脉

### ——2023年全国古树名木保护科普宣传周倡议书

9月25日至30日，是全国古树名木保护科普宣传周，今年的活动主题为“保护古树名木 赓续中华文脉”。为深入贯彻习近平生态文明思想，更好保护古树名木资源，我们向广大人民群众、社会各界发出如下倡议：

业部门或公安部门举报。三、争当生态文明理念的践行者。从小事做起，从身边做起，使用再生纸、循环使用的筷子等，保护一草一木，不浪费资源；积极宣传生态文明理念，带动更多的人树立环保意识，践行绿色生活方式。

一、争当保护古树名木的参与者。尊重和爱护古树名木的生长环境和原始风貌，不做损害古树名木的行为；积极参与收集和宣传古树名木的历史传说，为城市留住古韵乡愁。

朋友们，让我们携起手来，切实守护好每一棵古树名木，讲好古树名木故事，进一步弘扬生态文明文化，引导全社会参与古树名木保护，共同迈向人与自然和谐共生的中国式现代化。

二、争当保护古树名木的监督员。发现非法采伐、毁坏、运输、加工、出售古树名木和破坏其周边环境的，应及时向林

焦作市绿化委员会办公室  
焦作市林业局  
2023年9月27日

### 相关链接

#### 古树名木的概念及分级标准

古树是指树龄在100年以上的树木，名木是指在历史或社会上有重大影响的、中外历代名人、领袖人物所植或具有极其重要的历史文化价值纪念意

义的树木。按照全国绿化委员会规定的古树名木划分标准，古树名木共分三级：一级保护的500年以上；二级保护的300年以上；三级保护的100年以上。

#### 焦作古树名木普查情况

焦作市现有古树名木21科32属52种1538株；古树群

14个。一级185株，二级275株，三级1042株，名木36株。

## 野生动物救护在行动

# 7只获救野生鸟类重返大自然

本报讯（记者李晓军）9月21日下午，大沙河畔，7只获救野生鸟类挥舞翅膀，飞向蓝天。当日，在几名热心群众的积极参与下，市自然保护区和野生动植物保护中心在此进行获救野生鸟类集中放飞活动。

这7只野生鸟类中，有4只为国家二级重点保护动物：1只游隼、1只燕隼、2只雀鹰；3只国家“三有”保护动物：1只雉鸡、1只杜鹃、1只鸽子。它们分别在马村区、解放区、武陟县等地被获救。

每一只获救野生鸟类的背后，都

有一个爱心故事。例如，这只游隼在飞翔中误撞障碍物，跌落在马村区沿山村的一户农家院里，翅膀受伤。农户家一名正在上中学的女孩及时向市林业部门反映，这只游隼被及时送往市野生动植物救护隔离场，经过工作人员精心养护，它恢复健康。

放飞前，7只野生鸟类经过测试，均具备野外生存能力，达到放飞条件。选择在大沙河生态湿地公园进行集中放飞，是因为这里生态环境良好，有利于野生鸟类觅食、栖息。

近年来，市林业部门将野生动物

救护作为践行习近平生态文明思想、保护生物多样性的具体行动，护航候鸟迁徙，为患病、受伤野生动物打造温馨港湾、健康家园。据统计，今年以来，市林业部门已救护包括国家一级保护动物秃鹫在内的75只野生动物。

图① 放飞获救杜鵑鸟。图② 放飞获救雀鹰。本报记者 李晓军 摄

